FUVEST 1998 — SEGUNDA FASE — PROVA DE BIOLOGIA

Q.01

O esquena representa o ciclo de vida da samnmhaia_ A letra A
representa a célula hapl6ide que fe¢
esporofitica para a fase ganetofitica,;
célula diploide que faz a transicédo d

a fase esporofitica. FASE FASE
ESPOROFITICHR GRAMETOFITICR

a) Descreva resum danente a aparé
representam a fase esporofitica e a fa

b) Quais sdo os nones das células representadas pelas letras A
e B?

Q.02

O nol ho de soja nofado vem sendo usado na China, h& mais de
2.500 anos, no conbate a infecgcdes de pele. Durante a Segunda
Guerra Mundial, prisioneiros russos das prisdes alenmds, que
acei tavam comer pao nofado, sofriam nenos infeccles de pele
gue os demmis prisioneiros, 0s quais recusavam esse alinmento.

a) O que é nofo?

b) Por que esses alinentos nofados podem conbater as infeccdes
de pele?
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Q.03

a) Relacione a abertura e o fechanento dos esto6matos com o
grau de turgor das célul as estomati cas.

b) Por que é vantajoso para uma planta manter seus estonmatos
abertos durante o dia e fechados a noite?

Q.04

As | eveduras podem viver tanto na presenca quanto na auséncia
do gés oxi géni o.

a) Que processos de obtencdo de energia as |eveduras realizam
em cada um dessas situacdes?

b) Em qual das situa¢cbGes a atividade netabdlica das |eveduras
€ mais alta? Por qué?
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Q.05

A tabela a seguir reune algumas caracteristicas de quatro
ani mai s nao-cordados A, B, C e D.

Ani nmal Si st enn Si st enn Si st enn Si st enn Habi t at
di gestivo circulatério respiratorio excretor
A i nconpl eto ausent e ausent e sol enécito aquatico
B ausente ausente ausente ausent e aquatico
C conpl eto aberto traqueal tabulo de Malpighi terrestre
D conpl eto f echado ausent e nefridio terrestre

Quai s podem ser, respectivanmente, os animais A, B, Ce D?

Q.06

Se as usinas elétricas utilizam madeira em lugar de combustiveis fésseis e se novas
arvores sdo plantadas constantemente para substituir aquelas queimadas nas

usinas, nao é liberado dioxido de carbono adicional.
(Folhade S. Paulo, 18/10/97)

a) O que sdo conbustiveis fdsseis? Dé um exenpl o.

b) Por que a queima da nmadeira ndo liberaria diodxido de
carbono adicional para a atnosfera, desde que novas arvores
f ossem const ant enent e pl ant adas?
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Q.07

Em uma gravi dez genelar, o par de géneos é do sexo mascul i no.

a) Estes géneos devem ser nonozigoticos ou dizigdbticos? Por
qué?

b) Se um dos géneos herdou o alelo domnante A de sua n#e

het erozi gotica Aa, qual é a probabilidade de que esse alelo
t ambém estej a presente no outro génmeo?

Q.08

Em uma espécie de planta a forma dos frutos pode ser al ongada,
oval ou redonda. Foram realizados quatro tipos de cruzanento
entre plantas dessa espécie e obtidos os seguintes resultados:

Cruzanent o Ti pos de planta cruzados Descendénci a obtida

| Fruto longo X fruto redondo [100% fruto oval

11 Fruto longo X fruto oval 50% fruto longo: 50% fruto oval
11 Fruto redondo X fruto oval 50% fruto redondo: 50% fruto oval
(Y] Fruto oval X fruto oval 25% fruto longo: 50% fruto oval:

25% fruto redondo

a) Formule uma hi pétese consistente com os resultados obtidos
para explicar a heranca da forma dos frutos nessa espécie.

b) Represente os alelos por letras e indique os gendétipos dos
i ndi viduos parentais e dos descendentes no cruzanento |V.
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Q.09

Ura jovem que senpre foi saudavel chegou a um hospital em
estado de coma. O histérico da paciente revelou que ela
recebera erroneanente injecao de unma dose excessiva de
i nsul i na.

a) Por que a injecao de insulina induziu o coma na jovenf
b) A insulina é normalnente admnistrada a pacientes com

di sfuncdo de que o6rgdo? Qal ¢é a doengca causada pela
defi ci énci a de insulina?

Q.10

Mari posas da espécie Biston betularia de cor escura
(el &ni cas) eram raras em Manchester, Inglaterra, por volta de
1895. Predom navam os espécines de «cor «clara, que se
camuf | avam sobre os |iquens das cascas das arvores. Em 1950,
porém verificou-se que quase 90% das mari posas eram nel ani cas
nas areas que se tornaram industriais, onde a fuligem negra
produzi da pelas fébricas recobriu o tronco das arvores.

a) Explique esse aunmento das mariposas nel anicas entre 1895 e
1950 com base na sel e¢cdo natur al

b) Por que é possivel afirmar que a col oracdo dessas mari posas
€ um carater determ nado geneticanmente?



